

HERALDO TOLEDANO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Para asuntos obreros: Núñez de Arce, 20.

Año XVI. 12 Septiembre 1914. Núm. 1.794

Redacción y Administración: Tendillas, 17

MIRANDO Á LO ALTO

TOLEDO, MILLONARIO

Lo es de derecho.—No lo es de hecho por que no quieren sus representantes.

No incurramos nosotros en lo mismo que aquellos en cuyas manos están los intereses y los destinos de Toledo. Mientras ellos seestean en la cómoda posesión de sus cargos, no medio, sino fin, de sus propósitos; mien ras ellos simulan su celo por el procomún entregándose á querellas de odio, ó, á lo sumo, á puerilidades de toda laya; mientras ellos, finalmente, dejan escapar infecundas nuestras postreras energías vitales, elevemos nosotros el espíritu sobre tanta podredumbre y pongámosle en el supremo interés de Toledo con la inquebrantable voluntad de servirle sobre todas y contra todas las personas y las cosas.

Nada de pesimismo. El pesimismo en toda obra es uno de los factores que operan su fracaso, porque anula el vigor del ánimo, sin el cual se frustran los medios precisos para realizarla. El optimismo, ó sea la fe en el fin de la obra, es, en cambio, el secreto de todos los triunfos, porque engendra la perseverancia, que brinda á la obra, hasta su término, cuantos medios exige. ¡Mal hayan, por enemigos deliberados ó inconscientes de Toledo, los que desesperan de ponerle en cauces de ventura, contaminando de su desaliento á los esperanzados y haciendo así difícil lo que, con la colaboración de todos, sería sumamente factible!

Con optimismo, pues, emprendamos unos y prosigamos otros arduamente nuestra labor bienhechora. No rendirá la semilla, entre guijarros desparecida, inmediatos frutos. Pero abriguemos la seguridad de que algunas de sus particularidades lograrán, más ó menos á la larga, arraigar, crecer y espaciarse, orientando sus flores hacia el nuevo sol y ofreciendo sus frutos, con nuevas semillas, al porvenir de Toledo.

Nada de lo que entre el pueblo se siembra es cosa perdida. Y si el caso requiriese el consejo de la Historia, mil ejemplos acudirían con presteza á confirmarlo.

Los millones del turismo universal.

Divulgar cuáles son las cuestiones capitalísimas de Toledo, en servicio de las cuales nuestras gentes directoras no hacen absolutamente nada, es lo que primeramente debemos procurar. Y si lo realizamos con éxito, no será mínimo paso en la caminata que nos espera.

La cuestión entre las cuestiones es hacer de Toledo uno de los primeros centros de atracción turística del mundo, ó, cuando menos, de España. Lo son otras ciudades de nuestro país y del extranjero que tienen menos incentivos monumentales é históricos que nuestra capital. Ninguna, en efecto, puede invocar mejor derecho que Toledo, que, para los hombres de estudio, es la Historia viviente de las artes plásticas y de las civilizaciones primitivas, y para los meros curiosos, un paraíso de inefables encantos y de gustosas emociones.

Atraer constantemente á Toledo millares de turistas y retenerlos aquí el mayor tiempo posible: este es el gran teorema.

Y son los grandes corolarios: El resurgimiento y la multiplicación de todas las industrias, de todas las actividades que del turismo dependen.

El restablecimiento de algunas de las antiguas y famosas manufacturas genuinamente toledanas.

La expansión de Toledo, el Toledo moderno, fuera de sus murallas, al otro lado del río.

¿Quién duda, por muy ligeras que fueren las alas de su fantasía, que es larga y laboriosísima obra? Pero no se va camino de realizarla permaneciendo cru-

zados de brazos, y cuando no, moviéndolos para deshacer y embadurnar á Toledo, convirtiéndole, de espléndida dama, en chivo afeitado; es decir, destruyendo la primera materia de todo eso, cegando la fuente por cuyos cauces, si acertamos á abrirlos algún día, ha de llegar nuestro porvenir.

Primeramente hemos de declarar intangible á Toledo, para lo cual son precisos medios coercitivos y medios educativos; mejor de este orden que de aquél.

Medios coercitivos en nuestras leyes y en nuestras ordenanzas locales, de tal naturaleza, que concilien el interés privado y el interés común, pero sin consentir que el primero prevalezca sobre el segundo.

Medios educativos, para que, más que la ley, sean salvaguardia de Toledo sus propios hijos, á cuyo efecto deben divulgarse los necesarios conocimientos, de la manera más práctica y eficaz que sea posible, entre grandes y chicos, singularmente entre los chicos, para que se eduquen en el respeto y el cariño á los monumentos toledanos y tengan en lo futuro para ellos mayores cuidados que nosotros.

Y simultáneamente ha de procurarse la acentuación del valor de Toledo:

Procediendo, con el auxilio del Estado, y según vaya siendo factible, á reparar los monumentos ruinosos, como está reparándose, con sensibles intermitencias, el castillo de San Servando, y á reconstituir algunos de los monumentos desaparecidos, cual el acueducto romano.

Practicando excavaciones en lugares apenas explorados, como los vestigios prehistóricos inmediatos á la Virgen del Valle.

Exigiendo que las nuevas construcciones se acomoden, por su exterior, á cualquiera de los tipos clásicos de la ciudad. Esto se lograría fácilmente indemnizando el Municipio á los propietarios, cuando fuese justo, en la diferencia entre el coste de la obra que se propusieran realizar y el de la que se les impusiese con evidente daño de sus intereses. Así se efectúa en varias ciudades artísticas del extranjero.

Necesario complemento de lo que sobriamente queda apuntado sería lo siguiente:

Desde luego, organizar admirablemente, como lo están en el extranjero, todos los servicios del turismo.

Celebrar con frecuencia Exposiciones retrospectivas de carácter nacional, é internacional alguna.

Acompañar estas Exposiciones de grandes fiestas, en las que se representasen con buen sentido histórico y artístico, no con ridículas mascaradas, las usanzas antiguas.

Conmemorar todos nuestros Centenarios, y aprovecharlos para levantar en cada plaza de Toledo estatuas á nuestros paisanos insignes.

Crear Museos, en los que se exhibiesen las colecciones particulares y se recogiesen los objetos de algún valor que se tiran ó se malvenden.

Realizar una incansante é inteligentísima propaganda por todo el mundo, mediante boletines oficiales, revistas, guías, libros y periódicos, y ponerse en constante comunicación con las más importantes colectividades turísticas y artísticas de Europa y América.

Algo de lo que se puede hacer á cualquier hora es gestionar, como deben gestionarse las cosas para conseguir las, que en Toledo sean traídos importantes centros docentes de carácter artístico, que, como la Escuela superior de

Arquitectura, absurdamente están establecidos en otras capitales.

Con todo ello, que no será obra de una sola generación siquiera, pero que alguna vez ha de comenzarse y alguien ha de emprenderlo, se lograría atraer á Toledo al turismo universal en gran escala, del cual viven con esplendor, no ciudades, sino naciones enteras.

No se trata, pues, como con supina ignorancia dicen algunos, de sacrificar la vida de la población toledana al interés del arte, haciendo de Toledo un museo inhabitable en servicio de gentes extrañas.

Se trata de todo lo contrario: de que Toledo viva con desahogo; de que crezca y se multipliquen sus industrias y todas sus actividades; de que tenga pan más que sobrado toda su población trabajadora.

Se trata, en una palabra, de que en Toledo deje sus millones el turismo universal.

Este es el gran problema, el gran negocio de Toledo. No necesitamos lo que todo negocio demanda: base para acometerlo. La tenemos en nuestros grandes y pequeños monumentos. Lo que necesitamos es explotar ese capital. Y como lo menos que podemos hacer es conservarlo, para que, si no nosotros, nuestros sucesores lo exploten, eso es lo que procuramos nosotros cuando pedimos que no se venda tal objeto, que no se destruya tal cosa, ó que tal otra no se estropee.

Los millones que se le deben á Toledo.

Hay en Toledo otro asunto importantísimo. No es tan seguro como el anterior. Pero menos lo será cada día que transcurra con lo poquísimos que les preocupa á nuestros representantes. Poquísimos es algo. Y á nuestros representantes no les preocupa absolutamente nada.

Nos referimos á las deudas que el Estado y los Ayuntamientos enfiteutas tienen con nuestro Municipio, y sobre las cuales ha hecho tan buenos estudios don Hermenegildo Santiago.

Según ellos, la cantidad que se le debe al Ayuntamiento de Toledo asciende á la friolera de diez millones ciento ochenta y ocho mil setecientos cincuenta y nueve pesetas dieciocho céntimos.

El origen de tal deuda fueron los montes públicos de Toledo, propiedad de nuestro Municipio. Y la historia de ella está resumida en los siguientes párrafos escritos por el Sr. Santiago:

«Por reales órdenes de 31 de Agosto de 1827 y 6 de Febrero de 1829, nuestro Municipio vióse precisado á ceder en enfiteusis á 19 pueblos de esta provincia y de la de Ciudad Real, 587.407 fanegas de tierra, otorgándose las correspondientes escrituras. En todas ellas hay condiciones que, al quedar incumplidas, como quedaron, los bienes cedidos caerían en comiso, consolidándose el dominio útil en el directo.

Esos 19 pueblos vinieron pagando el canon estipulado unos cuantos años, y luego... luego dejaron de hacerlo; pero nuestro Ayuntamiento no se cuidó de reclamar, ni de cobrar, ni de reivindicar las fincas cedidas en enfiteusis. ¡Qué apatía!

Vinieron más tarde las leyes desamortizadoras de 1855 y 1856, y los 19 pueblos citados quedaron también á la luna de Valencia, esto es, sin las fincas ó terrenos adquiridos á censo, porque el Estado se incautó de ellos y los vendió.

Los Ayuntamientos enfiteutas no fueron

tan calmosos como el nuestro. Gestionaron la emisión de láminas, que creyeron suyas, y el Estado, por errores de población y de dueño, las emitió á favor de los reclamantes. Todas ellas hacen un total de un millón trescientas dos mil doscientas cincuenta y cuatro pesetas ochenta y seis céntimos. Y este capital nominal es del Ayuntamiento de Toledo, dueño del dominio directo, porque á dichas láminas no tienen derecho alguno esos pueblos, dueños únicamente del dominio útil. ¿Que por qué no ha reclamado esas láminas nuestro Municipio, puesto que son suyas y muy suyas? Por perezoso, por indolente, por apático.

Todos los bienes que pertenecían á los Propios de esta ciudad—excepción hecha de los cedidos á censo enfiteutico—fueron enajenados por el Estado á virtud de las leyes desamortizadoras citadas de 1855 y 1856.

Desde este último año hasta el 1874, fechas que abarcan las dos primeras épocas de la desamortización, no le quedó al Ayuntamiento ni cerilla en los oídos, si se me permite la frase.

Veamos ahora los créditos de fácil cobro: A deuda el Estado á nuestra Corporación municipal por la venta de sus bienes de Propios y los censos redimidos, deducido el 20 por 100 de descuento, así como las seiscientos cuarenta y dos mil trescientas sesenta y una pesetas que representan las inscripciones ó láminas emitidas..... 1.711.895,09

A deuda también por intereses vencidos y no cobrados, sin incluir los devengados desde el 1892 hasta hoy..... 1.824.800,00

Importan las láminas que indebidamente usufructúan los 19 pueblos enfiteutas..... 1.302.254,86

TOTAL PESETAS..... 4.838.949,86.

Y todo esto está probado documentalmente. El Sr. Santiago, con referencia al débito total de diez millones y pico, dice: «¿Qué esta cifra no es exacta? Sí lo es. Abi están los miles de documentos públicos que yo examiné. Puede leerlos el que quiera».

En resumen: que, si no los diez millones, á lo menos cuatro, con los no despreciables millares que les cuelgan, son de fácil cobro, y que nuestro Concejo no hace poco ni mucho por cobrarlos.

Se ha intentado alguna gestión y se ha verificado alguna visita... nada. Hay que estar trabajando á toda hora mucho y bien para cobrar cuatro millones ó parte de ellos.

He ahí otro asunto de capital interés, con cuya solución se allanarían otros muchos.

Los millones del Colegio de Doncellas.

Y el tercer asunto de este grupo de grandes cuestiones es el del Colegio de Doncellas, que todo el mundo conoce, pero que nadie trata de ponerle remedio.

Un capital de 8.115.105'15 pesetas, con una renta de 305.910'11 y un sobrante sin aplicar de 1.153.012'14, destinado, según la voluntad del fundador, á proporcionar instrucción, pensión y dote á doncellas pobres, ó, á lo sumo, de la clase media; pero disfrutado, por voluntad del caciquismo, por doncellas pudientes en general, por las clases ricas: este es el caso.

Y no según nosotros, sino según el director de Beneficencia, Sr. Marin de la Bárcena, cuyo extenso y concluyente informe, dado en tiempos del Sr. Lacierba, hemos publicado en estas columnas.

Consultorio-Clinica Operatoria
Gabinete de Electricidad Médica

RAYOS X

de los doctores PIGA y DELGADO

Núñez de Arce, 10. TOLEDO Teléfono núm. 23.

Horas de consulta: De tres á cinco de la tarde y de siete á nueve de la noche. Los martes, de once á una y de dos á cuatro de la tarde, para enfermedades de la infancia, á cargo del

reputado especialista Dr. Ferrand Bruset.

En el mes de Septiembre se hará cargo de la consulta de enfermedades de la piel, venéreo y sífilis, el Dr. Fernández Criado, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.

TOLEDO "ciudad única,"

MR. POINCARÉ

7 DE OCTUBRE DE 1913

ITINERARIO

Toledo es la primera de nuestras ciudades-museos, la más bella, la más rica en recuerdos, tradiciones y grandezas. Por sus grandiosos monumentos y sus tesoros de arte es el principal centro de atracción para el turismo nacional y extranjero.

Toledo es la ciudad que ofrece el conjunto más acabado y característico de todo lo que han sido la tierra y la civilización genuinamente españolas. Es el resumen más perfecto, más brillante y más sugestivo de la historia patria. Por esto, el viajero que disponga de un solo día en España, debe gastarlo, sin vacilar, en ver Toledo.

Otras ciudades tienen algún monumento de primer orden, único acaso en su género, superior aisladamente á cada uno de los toledanos; ninguno sin embargo puede servir en tan alto grado como Toledo para el estudio de lo que debe el arte español á las condiciones típicas de nuestra raza.

M. B. COSSIO

CASTILLO DE SAN SERVANDO—Construcción de diferentes épocas hasta el siglo XV.
PUNTE DE ALCANTARA—Existirá, probablemente desde que hay Toledo. Se ven los sillares romanos y, aprovechadas como materiales, piedras labradas visigodas.
PUERTA DE ALCANTARA—Mudejar. Siglo XIII al XV. Hermoso escudo Reyes Católicos.
MURALLAS VISIGODAS—Siglo VII con piedras ornamentales aprovechadas.
PUERTA DEL SOL—La más famosa y pintoresca del siglo XIII al V. Tres figuras siglo III ó IV.
EL MIRADERO—Hermoso paisaje de la Sagra.
ZOCODOVER—Famosa plaza tan celebrada en nuestra literatura dramática y novelesca.
CATEDRAL—El monumento gótico más españolizado del siglo XIII al V. El *Espolio* del Greco.
AYUNTAMIENTO—Fachada greco-romana, s. XVI.
POSADA DE LA HERMANDAD—Fachada típica toledana del siglo XV. Escudo Reyes Católicos.
ALCAZAR—Lienzo del Este, con matacán corrido, del siglo XIII; fachada patio y escalera del Renacimiento; fachada Sur greco-romana.
HOSPITAL DE SANTA CRUZ—Fundación Cardinal Mendoza; del Renacimiento. Fachada y patio.
MESON DE LA SANGRE—En él coloca Cervantes la escena de «La Ilustre Fregona». Pintoresco.

SANTO TOMÉ—Torre mudéjar. Famoso Greco. El *entierro del Conde de Orgaz*.
CASAS DE FUENSALIDA—Hermoso ejemplar de vivienda toledana, donde murió la Emperatriz Isabel. Siglos XIV al XVI.
MUSEO Y CASA DEL GRECO—En las cuevas, interesantes bóvedas mudéjares.
SINAGOGA DEL TRANSITO—Fundación de Samuel Levi, tesorero del Rey Don Pedro. Siglo XIV.
SANTA MARIA LA BLANCA—Fue la sinagoga popular y más antigua en Toledo.
SAN JUAN DE LOS REYES—Ejemplar típico de la arquitectura gótica del siglo XV.
PUERTA DEL CAMBRON—De estilo greco-romano. Siglo XVI.
SANTA LEOCADIA—Mudéjar del siglo XIV ó XV.
RUINAS DEL CIRCO ROMANO—Restos de muros de hormigón.
PUERTA ANTIGUA DE BISAGRA—Ejemplar de lo más antiguo en arquitectura popular de Toledo.
PUERTA NUEVA DE BISAGRA—Estilo greco-romano. Gran oscurido imperial muy decorativo.
HOSPITAL DE AFUERA—Siglo XVI. Greco-romano. Cuadros del Greco. Magnífica estatua.
SANTIAGO DEL ARRABAL—Excelente tipo de iglesia mudéjar toledana; siglo XII al XV.
MEZQUITA DEL CRISTO DE LA LUZ—El ejemplar más característico de su género.

HORARIO DE TRENES

DE MADRID A TOLEDO

Salida.	Llegada.	
7,30	11,25	Por Aranjuez.
8,05	10,00	Directo.
12,00	15,25	Transbordo en Algodor.
17,00	19,20	Directo.
17,30	21,10	Por Aranjuez.
19,00	21,10	Transbordo en Algodor.
21,15	23,35	Días festivos.

DE TOLEDO A MADRID

Salida.	Llegada.	
6,55	9,20	Transbordo en Algodor.
7,30	9,40	Días festivos.
8,35	14,15	Por Aranjuez.
12,10	14,35	Directo.
13,50	17,25	Transbordo en Algodor.
16,25	21,00	Por Aranjuez.
17,45	19,50	Directo.

Precios por la línea directa: Ordinarios: 1.ª clase, 9,65 ptas; 2.ª, 7,90; 3.ª, 4,50. Ida y vuelta, diarios: 1.ª clase, 12,60 ptas; 2.ª, 9,45; 3.ª, 6,20. Ida y vuelta domingos y días festivos: 1.ª clase, 9 ptas. 2.ª, 5; 3.ª, 3,50.

HOTELES MÁS FRECUENTADOS POR EL TURISTA

Albacete: Hotel España.
Alicante: Hotel Simón.
Almería: Hotel Simón.
Argel (Argelia): Hôtel Regina.
Avila: Hotel Inglés.
 » Fonda Estación.
Badajoz: Hotel Garrido.
Barcelona: Palace Hotel.
 » Hotel d'Anglaterra.
Bilbao: Hotel Vizcaya.
 » Hotel Inglaterra.
 » Hotel Antonia.
Braga (Portugal): Grande Hotel.
Burgos: Hotel Norte y Londres.
 » Hotel. Sres. Hijos de Manzanedo.
 » Hotel Universal (antes Monín).
Cáceres: Hotel Europa.
Cádiz: Hotel Francia y París.
Cartagena: Hotel Ramos.
Ciudad Real: Gran Hotel.
Ciudad Rodrigo: Hotel Mirobriguense.
Coimbra (Portugal): Hotel Central.
Córdoba: Hotel d'Espagne et France.

Córdoba: Hotel España.
 » Hotel Oriente.
 » Miguel Gómez (Restaurant)
Coruña: Hotel Continental.
 » Hotel Ferrocarrilano.
 » Hotel Roma.
 » Hotel Francia.
 » Hotel de Europa.
Cuenca: Hotel Iberia.
Covadonga: Hotel Pelayo.
Escorial: Hotel Miranda.
Ferrol: Hotel Varela.
Gerona: Hotel Italianos.
Gibraltar: Grand Hôtel.
Gijón: Hotel Malet Fils.
Granada: Hôtel Washington.
 » Gran Hotel de París.
Huelva: Hotel Internacional.
Huesca: Hotel de España.
 » Hotel Bernardino Visárraga.
 » Hotel Unión.
Irún: Hotel Palace.
Jaén: Fonda Francesa.
León: Hotel París.
Lérida: Hotel de España.

Lisboa (Portugal): Hotel Central.
Lourdes (Francia): HOTEL DE LA CHAPELLE.
Madrid: Palace Hotel.
 » Hotel España.
 » Hotel Inglés.
 » Hotel Suizo.
 » Hotel Oriente.
 » Hotel Rusia.
 » Hotel Iberia.
Málaga: Regina Hotel.
 » Hotel «La Giralda».
Marseille (Francia): Regina Hotel.
Melilla: Hotel Reina Victoria.
Milán (Italia): Hôtel Continental.
Murcia: Hotel Patrón.
Nice (Francia): Hotel Funel.
Orense: Hotel Roma.
Oviedo: Hotel París.
Pau (Francia): Hotel de la Paix.
Palencia: Hotel Continental.
Palma de Mallorca: HOTEL LA ALHAMBRA.
Pamplona: Grand Hotel.
 » Hotel Prima.
Pontevedra: Hotel Méndez Núñez.
Roma (Italia): Tourist-Hotel & Capitole.
Santander: Hotel Continental.

San Sebastián: Hotel Continental.
 » Hotel Cristina.
 » Hotel Victoria.
 » Hotel Inglés.
Salamanca: Términus Hotel.
Segovia: Fonda La Burgalesa.
Sevilla: Hotel d'Anglaterra.
 » Hotel de Oriente.
 » Hotel Madrid.
Soria: Fonda de Merino.
Teruel: Hotel de Turia.
Toledo: Nuevo Hotel Granullaque.
 » Hotel Imperial.
Toulon (Francia): Hotel du Louvre.
Valencia: Hotel Condal.
 » Palace Hotel.
Valladolid: Hotel Moderno.
Vigo: Hotel Colón.
Vitoria: Hotel Quintanilla.
Zamora: Hotel Suizo.
Zermatt (Suiza): Hotel Beau-Site.
Zaragoza: Hotel Universo.
 » Hotel Fornos.
 » Hotel Elías.
Zurich (Suiza): Hotel National et Terminus.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Justo Torres
 ENCUADERNADOR
 Libertad, 6, Toledo.
 Carpetas de todas clases y tamaños

Faustino Vega
 Restaurant
 Barrio Rey, 9. Teléfono 20.—Toledo.
 Especialidad en asados, perdices y paellas.
 Precios económicos.

Hotel Imperial
 7, Cuesta del Alcázar, 7.—TOLEDO
 Diploma de honor por su gran servicio
 de mesa y ser el preferido por los viajeros.

Luis Maeso Fernández
 MAESTRO ALBANIL
 Se hacen toda clase de decorados en fachadas á la catalana, con imitaciones á toda clase de piedras, ladrillos y mamposterías.
 También se hacen estucos con brillos en habitaciones á precios económicos.
 Para tratar de precios y condiciones: San Juan de Dios, núm. 10.

COMESTIBLES FINOS DE RAMÓN BLÁZQUEZ

Gran surtido en géneros comprendidos en este ramo, con clases de las mejores casas y marcas, chocolates con *grandes descuentos*, galletas, legumbres de todas clases, conservas de pescados y hortalizas, pastas para sopa, embutidos, arroces, bacalaos, cafés torrefactos, «La Estrella» y otros, quesos manchegos, elaboración especial, vinos finos de mesa y otros varios artículos imposible de enumerar. **TODOS Á PRECIOS ECONÓMICOS**
 Esta casa tiene siempre aceites finos de los mejores, y garantiza las medidas y los pesos de todos sus géneros.

Tendillas, 7 y Misericordia, 2.—Toledo.

Laboratorio químico

ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS GRAN ESMERO EN LA CONFECCIÓN DE FÓRMULAS

A. PITA Y ARROYO
 PLAZA DE LA MAGDALENA 7.—TOLEDO—TEL. 213

FARMACIA

AGUAS MINERO-MEDICINALES BALONES DE OXÍGENO MATERIAL ESTERILIZADO PARA OPERACIONES QUIRÚRGICAS Y PARTOS SUEROS Y AMPOLLAS ORTOPEDIA

SECCIÓN OBRERA

A CARGO DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA CASA DEL PUEBLO

Teatro de Rojas.

Gran fiesta de invitación.

El próximo domingo 20 del actual, á las dos en punto de la tarde, se verificará la función de que ya dimos cuenta oportunamente con la cooperación del Grupo Artístico Socialista, Agrupación Femenina y Juventud Socialista de Madrid, organizada con objeto de dar mayor realce á la inauguración oficial de la Mutuaidad, sujetándose al siguiente programa:

1.º Disertarán sobre diversos asuntos de actualidad un orador de la Juventud Socialista, una oradora del Grupo Femenino Socialista de Madrid y nuestro ex concejal D. Julián Besteiro.

2.º ESTRENO del ensayo dramático social, en prosa, en un acto y tres cuadros, de Francisco González Serrano, titulado

CAMINO DEL PORVENIR

REPARTO

Rosa..... Cop.ª Marina Barrio.
José..... Cop.º Carlos Euguidanos.
Ramón.... > Francisco González.
Nemesio... > Nicolás Ruilópez.
D. Juan... > Antonio González.
D. Esteban. > A. Fernández.
Roque.... > A. Santos.
Policía 1.º > Emperio Carral.
Obrero 1.º > Aurelio Esteve.
Obrero 2.º > Manuel Martín.
Obrero 3.º > Gabriel Rodríguez.

3.º La comedia en dos actos, en prosa, original de los Sres. Alonso Gómez y Alanzano Alacebo, titulada

LO QUE NO MUERE

desempeñado por las compañeras Barrio (M.), Díaz, Jordán, Izquierdo (C.) y los compañeros Euguidanos, Ruilópez y Santuy.

Advertencias.

A fin de no retrasar el espectáculo, por lo extenso del programa, el telón se alzará en punto de dos, con el público que haya.

Si por causas ajenas á la Comisión llegase la hora de salida del tren y no hubiese terminado el espectáculo, éste se suspenderá, pues imprescindiblemente han de regresar á Madrid los compañeros de aquella localidad, en el tren de las seis menos cuarto.

Durante la representación de las obras quedará prohibida la estancia de público en el escenario.

En las puertas de entrada á las localidades, no se permitirá á nadie estacionarse, sin ocupar su localidad.

El indulto general se impone

Con motivo de la conflagración europea han tenido que regresar á España infinidad de ciudadanos, entre los cuales hay algunos que habían emigrado por haber sido procesados ó condenados por delitos políticos ó sociales.

En las presentes circunstancias sería noble la concesión de un indulto general para toda esta clase de delitos, y de ese modo se restituirían á España definitivamente muchos ciudadanos pendientes hoy de la Justicia, ciudadanos condenados por delitos

que, en otros países más liberales, no se consignan como tales en sus Códigos.

La tranquilidad reina en España, á pesar de la anormalidad europea; el espíritu sereno y patriótico, en cierto modo manifestado por todos los elementos sociales de las izquierdas; el interés de aunar todos los esfuerzos en estos momentos de gran crisis económica, consecuencia de las salpicaduras del conflicto mundial, es motivo suficiente para la promulgación de ese indulto reparador.

Muchos son los españoles condenados y procesados por aquella clase de delitos, y de entre ellos, bastantes por la draconiana ley de Jurisdicciones, cuya derogación acordó el Congreso en anteriores legislaturas. ¿Qué mejor ocasión para conceder el indulto general indicado?

Sabemos, por manifestaciones hechas á nosotros, la animosidad del Gobierno conservador á conceder esta clase de indultos; pero la ocasión presente es extraordinaria, y ante ella la norma de conducta ordinaria debe alterarse, como se altera para otros extremos de gran importancia y trascendencia.

No es ocasión de hacer una campaña nacional en este sentido, teniendo por delante problemas de tan capital importancia como la crisis del trabajo y la carestía de las subsistencias; pero si ello fuera oportuno, vería el Gobierno el espíritu favorable del país á este indulto general,

Nosotros creemos que el Gobierno hará lo indicado, y á estos efectos, varios elementos democráticos visitarán al jefe del mismo.

El indulto general repararía las durezas de ciertas leyes, que, como la de Jurisdicciones, condenaron á inocentes, á sabiendas de que lo eran.

El indulto para esta clase de delitos y en los momentos presentes, es un acto de justicia y de nobleza, ya que se han visto precisados á entrar en España varios ciudadanos exentos de aquellas sanciones, los cuales hoy están abocados á los rigores de la prisión.

Confiamos en la concesión del indulto, y por él trabajaremos en la medida modesta de nuestras fuerzas.

T. A. A.

La corneta, la campana y el martillo.

(Del Calendario Obrero).

El cuartel y el convento están pared por medio. Frente hay un herrero. La corneta y la campana se entienden. Las ondas sonoras que de una y otra parten son frases, son algo como el lenguaje de los pájaros. En todo son hay palabras; el hombre sólo entiende la suyas. La campana y la corneta se cuentan algo.

—Yo toco á diana, á rancho, á revista y á retreta—dice la corneta—. Yo represento la fuerza, la disciplina militar, las glorias de la guerra, el sostén de la patria.

—Soy el dulce sonido que suena en los corazones—responde la campana—. Incito á orar; recuerdo en el Angelus cada día que nace, cada tarde que muere; enseño al caminante el fin

de su jornada; cada sonido mío es un cántico á Dios.

—Eres cantora del quietismo, reloj de tiempo perdido, pereza que sueña—replica la corneta—. Tus ecos recuerdan que guardas soldados sin armas, fuerzas perdidas, hombres inútiles á la tierra. ¡Oye cómo responden los soldados á mi voz; ya acuden, ya forman, ya van á salir con marcial gallardía; por ellos viven en paz tus frailes! ¡Vivan los soldados!

—Los soldados son la guerra, la destrucción, la sangre—voltea la campana—. Mis santos hermanos son la paz; toca tú diana, mientras yo llamo la primera á los santos varones á misa. ¡Oye cómo bajan rezando, olvidados del mundo, que es el peligro, el pecado, la pasión y la lucha! ¡Aquí no luchamos, creemos!

El herrero golpea el yunque; el martillo también habla: —¡Pan! ¡pan! ¡pan! ¡Callad, cornetas y campanas! ¡Oid el son de la Vida y de la Humanidad! Vosotras sois cantores de cosas pasadas: la guerra y la clausura. No podeis cantar la libertad, porque sois para siervos. ¿De qué valen? ¿Qué labran? ¿Qué producen? Los unos preparados á destruirlo todo; los otros destinados á no edificar nada. Unos son del Estado, otros del Claustro. ¡Oid mi son, el son del siglo, la voz de millones de héroes desconocidos, eternamente pobres, perdurablemente trabajadores. ¡Pan! ¡pan! ¡pan! Lo dice mi sonido: ¡Soy el pan ganado con el sudor de mil millones de frentes! ¡Cornetas, campanas! ¡Atrás; yo soy el trabajo!

Por la copia,

PEDRO ORTEGA.

Nuestra protesta.

En la Junta Administrativa celebrada el martes último, se acordó hacer público el disgusto, y consignar nuestra protesta, por el proceder del Sr. Lerroux, ante la situación actual.

El Sr. Lerroux, bien equivocado noblemente ú obediendo á una marcada mala fe, ha puesto en un enojoso trance las relaciones amistosas con el país vecino por que más simpatías siente el pueblo español.

Querer quebrantar la paz en España, es querer su ruina, y de quien así proceda, hemos de protestar enérgicamente.

Hallazgo reciente.

Efectuando obras en la Iglesia parroquial de la Magdalena, ha aparecido un esqueleto en perfecto estado de conservación, el cual no pudo resistir el examen y reconocimiento de un médico arqueólogo, al que hubo que advertir que su incorruptibilidad, dependía de su materia, menos vil que la humana.

En efecto; el esqueleto es una talla en madera, y cuando *vivió*, es decir, cuando actuaba, debió servir para alegrar las comidas en el refectorio de algún convento, recordando en todo instante á los bienaventurados la hora de la muerte sobre la tierra, que sería la de su deliberación y su gloria.

RAZONEMOS

Los que quisieran que rompiésemos la neutralidad, no se fijan, ó no quieren darse cuenta, de que los españoles *no sentimos* esta guerra. Y nación que se lanza á una empresa de esta clase sin que la idea de expansionarse la empuje, ó la de defenderse la decida, ó la de vengarse la mueva, lleva mucho adelantado para quedar mal, aun siendo superior en fuerza y recursos á aquella con quien combata.

Con que no se diga nada estando como estamos, decaídos de ánimo, afecta personal é inmediatamente, sin dinero, con todos nuestros elementos militares en Africa, y habiendo fallecido hace ya tiempo nuestro invicto general *No importa*.

¡Valiente papel íbamos á hacer!

Pudiera ocurrir que el inspector de Sanidad dictaminase desfavorablemente ante la próxima apertura del nuevo mercado de abastos, por no reunir éste las condiciones higiénicas necesarias, cuya observancia á él le está encomendada exclusivamente.

Si esto sucediese—y el rumor tiene muchos visos de verosimilitud—no sabemos si el pueblo consideraría llegado el momento de las reivindicaciones.

Por más que si por falta de higiene fuera, debería decretarse la clausura de la ciudad.

ADVERTENCIAS

La Junta directiva de la sociedad del Hierro y demás metales, hace saber á sus asociados que el jueves 17, á las nueve de la noche, en su Secretaría, se procederá al sorteo de localidades que á cada uno le corresponda para la función del 20 en el Teatro de Rojas. Estas localidades habrán de recogerlas al día siguiente, en la Secretaría de la sociedad, á las ocho y media de la noche, advirtiendo, que de no presentarse á recogerlas, perderán el derecho á reclamarlas después.

El sorteo será público para los asociados de la misma.

LA DIRECTIVA.

Los compañeros de la sociedad de Profesiones y Oficios Varios que deseen localidades para la función del domingo, pasarán nota escrita del número de ellas á esta Secretaría, todos los días, de nueve á diez de la noche, hasta el jueves 17, y el viernes se hará el reparto, armonizando el número de localidades con que la Sociedad cuenta, con el número de socios petitorios.

LA DIRECTIVA.

ASUNTOS VARIOS

Mutuaidad Obrera.

Desde el día 1.º del corriente, la hora de consulta en nuestra clínica-consultorio es la de doce á una de la tarde. Lo que se hace saber para los efectos oportunos.

TOLEDO

Gutenberg, Imp. Moderna de A. Garijo.

Calle del Comercio, núm. 12.

De ese informe oficial, publicado por real orden, no de radicales, sino de conservadores, es este categórico párrafo:

«Por último, sería muy del caso cuidar de que los beneficios de la fundación sean obtenidos necesariamente por niñas que los hayan menester, estableciéndose algunas condiciones en cuya virtud se impida lo que suele acontecer y ha acontecido en algunas ocasiones, ó sea que recaigan aquellos en personas y familias que tienen medios bastantes para subvenir á sus necesidades y á la educación de sus hijos, y aun en quienes disfrutando de excelente posición social, han pretendido y obtenido para sus hijas los expresados beneficios. Aparte de que no es conforme ni con la índole del establecimiento ni con la idea que presidió á su fundación, ni á principios de buena moral, el que se otorguen aquellos á personas que están en dicho caso, con mengua y perjuicio evidente de las verdaderas necesitadas.»

He aquí otro asunto importantísimo, que afecta á las clases menesterosas, á las familias pobres de la diócesis toledana, y por el cual nada, absolutamente nada, trabajan nuestros representantes, que, apoyados aunque no fuese más que en el informe oficial citado, podrían lograr, haciendo cuanto preciso es para lograrlo, que ese Colegio fuese restituido á sus fines de caridad.

Todo eso hay que hacer en Toledo, entre otras cosas no menos importantes.

Y mientras tanto, nuestros mandatarios en las Cortes, en la Diputación y en el Ayuntamiento sestean plácidamente, y cuando se ocupan en algo, es para discutir sobre cominos más ó menos.

No les imitemos nosotros—repetimos—y afrontemos con fe, cada cual en la medida de nuestro esfuerzo y de nuestros medios, esos grandes problemas, de los cuales depende la prosperidad de Toledo.

Hotel Granullaque, Barrio Rey, 4.—Toledo.

Los unos, los otros, aquel y aquellos.

El gran duque Nicolás, tan pronto como las tropas rusas entraron en Lemberg, comunicó al zar con alegría extrema y dando gracias al *Altísimo*, el desastre inmenso de los austriacos.

El kaiser, también con júbilo extraordinario, comunica á su pueblo, que con la ayuda de *Dios*, los Ejércitos alemanes arrollan triunfadores á sus enemigos, que caen deshechos á montones en los campos de batalla.

Y los austriacos, como los ingleses, los franceses y los belgas, todos ellos, invocan la ayuda de *Dios*, para destruirse odiosamente los unos á los otros.

Y después de tanto estruendo, tanta ruina y tanta carnicería, sin que se escuche la voz de *Cristo* por ninguno de ellos, ¿no recordais, lectores cristianos, el cuentecillo aquel del lobo hambriento, cuando al olfatear con sus instintos carniceros y con la fruición propia del animal salvaje la carne muerta, y contemplar á la luz de la luna el festín espléndido que se le ofrecía en un campo inmenso cubierto de cadáveres, triste resultado de una gran batalla, no entre moros y judíos, sino entre los hombres que se dicen hermanos en *Cristo*? ¿No recordais, lectores cristianos, que también el hermano lobo, en un arranque de satisfacción salvaje—propia de un lobo—exclamó con extrema alegría, viéndose que se acercaba el momento de satisfacer sus apetitos bestiales: ¡Oh *Dios* Todopoderoso! ¡Cuán bueno eres! ¡Cuán infinitas son tus bondades para con los hijos de los lobos! ¡Tú das lugar á que los odios se enciendan entre los hijos de los hombres, á fin de que se despierte en ellos el afán de acaparar tierra, y se desaten sus ambiciones y soberbia desmedida, para conducirlos á los campos de batalla y en ellos, se destrocen unos á otros con más ferocidad que los animales, y tengan así los hijos de los lobos alimento sobrado y la inmensa alegría de vernos los de nuestra especie com-

pletamente libres de los malos pastores que nos persiguen y matan!

¿Y no recordais también lo que decían las humildes ovejitas que ocultas y temerosas escuchaban al lobo?

¿No recordais que decían—creyendo, claro está, que no faltaría carne al lobo— ¡Oh *Dios* nuestro! ¡Cuán bueno eres! ¡Cuán infinitas son tus bondades para con las pobres ovejas! ¡Cómo haces que los hombres sigan odiándose entre sí, para que sus ambiciones de dominio, atizadas por una atávica ferocidad, los lance unos contra otros, y se maten por medio de guerras fratricidas, solicitando tu ayuda, ¡*Dios* de bondad suma! proporcionándoles con ello carne abundante á nuestros enemigos los lobos, para que á nosotras, pobrecitas ovejas, nos dejen en paz!

BUEN CAMINO

Con satisfacción verdadera lo consignamos; lo es y muy bueno para los intereses artísticos é históricos de Toledo, el seguido por los directores y propietarios de esta capital que en la plaza de los Postes, plaza de Marrón, Cuatro Calles, Niñez de Arce, y, sobre todo, en la Vega baja, están edificando viviendas y restaurando iglesias con sujeción á las buenas tradiciones toledanas de la mampostería y el ladrillo al descubierto, como asimismo empleando el sistema del retundido, que tanta seriedad le ha dado á la iglesia de la plaza de los Postes. ¡Lástima que esa misma operación no haya alcanzado á todo el monumento!

A medida que algunas de las obras citadas vayan terminándose, iremos indicando las omisiones y defectos que en ellas notemos, para ver si entre todos dentro de poco se distingue la arquitectura toledana y la decoración aplicada al edificio, por su acertada distinción y carácter local genuinamente toledano.

CABOS SUELTOS

Tan solícito como ha sido nuestro accidental alcalde para contestar á los ruegos y preguntas que se le hicieron y—¡qué lástima!—ha olvidado uno de los más importantes.

Indagar qué cantidad de agua sube al depósito de San Román, y cuál la que se distribuye al vecindario.

¡Todo sea por *Dios*!... Se olvidó el Sr. Bueno de lo mejor.

Y cuidado que para olvidarse en Toledo del asunto del agua, es necesario no salir á la calle, ser sordo, no ver, no lavarse la cara y condimentar las comidas sin sal, porque de otra manera.... hay que soñar con Parrillas Y SUS LLAVES.

El Sr. Cano, en la última sesión del Ayuntamiento, se mostró partidario del desprecio en ciertos y determinados casos y ocasiones.

Conformes en un todo con el señor Cano, no cabe más que el desprecio.

Seguimos en la duda de si el restaurant instalado en Merchán durante la feria, ha pagado, como los demás que ocuparon terrenos en aquel paseo—como por ejemplo el cine—, su cánón correspondiente, y si los materiales fueron de cuenta del Ayuntamiento.

Y mortificándonos sigue también el dilema—inocente é insignificante curiosidad al fin—de cómo á unos se cobró más y á otros menos, por el sitio, y cómo no se dió justificante de lo percibido, y cómo se justificarán esas cantidades, etc., etc., etc.

Copiamos de un querido colega local:

«Protegiendo la acción de los rusos contra los austriacos, la escuadra francesa é inglesa ha iniciado un ataque contra la ciudad austriaca de Carpatos. Para ello han desembarcado varios cañones que han quedado convenientemente instalados en unas alturas, desde donde se divisa perfectamente la población enemiga. Tan pronto como rompan el fuego contra ella, la situación y defensa de los pobladores se hará de todo punto imposible.»

Los Carpatos es la cordillera que separa la Moravia, Hungría y la transilvania de Galitzia.

Comprendemos ahora el angustioso pánico que sentirá Austria-Hungría en estos momentos, teniendo enfrente una escuadra que va á bombardearlos desde una distancia de mil kilómetros; así, como si desde Cádiz nos bombardeasen los Pirineos.

Y esta impresión de terror alcanzará los linderos del paroxismo, al ver cómo les emplazan cañones cien veces mayores que el fantástico de Julio Verne, en su novela *De la Tierra á la Luna*.

¡Qué terrible alcance!
¡Qué espantoso y fiero volumen de piezas!

El Sr. Lerroux ha clausurado la despensa y la escuela que pedía para el pueblo español, brindándole, como compensación, con la muerte segura en los campos de batalla.

El diablo, harto de carne, se metió á fraile.

Lerroux, harto de ver miserias en España, nos quiere redimir de ellas por el sencillo procedimiento que usó con la uña del pulgar el célebre baturro del cuento, sobre una pulga sabia, enferma... y...

¡Pa que no pene!

Noticias.

Anteayer falleció en esta ciudad el joven D. Eugenio Alvarez-Arenas y Rodríguez, á los diecinueve años de edad.

A su distinguida familia y particularmente á su hermano D. Clemente, compañero nuestro en la Prensa, enviamos el más sincero pésame por la desgracia que les aflige.

Ha sido nombrado redactor de este periódico, el culto é ilustrado joven D. Pablo Vera y Sales.

Los or: s excepcionales de que viene precedido el nuevo redactor, aparte de su reconocida ilustración, son el amor á Toledo, y por ende, á sus joyas y monumentos artísticos: un toledano de los verdaderos.

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en la plaza de toros de esta capital la corrida de novillos organizada por el Comercio y la Industria, patrocinada por su Cámara.

Se lidiarán cuatro novillos-toros de la ganadería de D. Nicolás Martín, vecino de Zurita (Cáceres), y actuarán como matadores los diestros Joaquín González Currillo y Miguel Pérez Lería, éste último paisano nuestro.

Ya han desaparecido de la plaza y callejón de San Vicente, las piedras que interceptaban el paso por dichas vías públicas; pero las obras de embalsado en el citado callejón continúan interrumpidas, quedando todavía la mitad sin pavimento.

Se ha ate dido, pues, á medias, la indicación que hicimos en uno de nuestros números anteriores.

Durante la semana anterior se han estrenado, en el Cinematógrafo del Miradero, varias películas muy interesantes, cómicas unas y dramáticas otras, habiendo gustado mucho á la concurrencia, principalmente, las tituladas *Los rayos K*, *El ojo del diablo* y *La princesita de Berdorf*, por su acción.

Hoy se re ará una muy emocionante, denominada *Las víctimas del juego*, de 2.000 metros, y se anuncian otras de gran éxito, para la semana próxima.

Sigue siendo concurridísimo el expresado *Cine* de verano.

Se ha hecho cargo de la Alcaldía su propietario D. Félix Conde, cesando el interino Sr. Bueno, que ha estado al frente de aquélla durante algunas semanas.

La Cámara de Comercio celebró sesión el día 4 del actual, y entre otros acuerdos se tomaron los siguientes: Adherirse al informe que la Cámara de Comercio de Madrid ha emitido ante la Comisión del Senado, encargada de dictaminar sobre el proyecto de Ley de descanso de la dependencia mercantil; solicitar de los Poderes públicos revisión completa de las tarifas ferroviarias; que pasen á estudio de la Comisión correspondiente los escritos de la Cámara de Cádiz y Centro de Expansión comercial del Ministerio de Fomento, para que emita informe sobre varios puntos de carácter económico; que se denuncie á la Delegación de Hacienda á varios individuos que ejercen la industria sin estar debidamente matriculados, en esta localidad y en el pueblo de Ocaña.

También se acordó por unanimidad, felicitar al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad y rogarle persista en ella; enviar al señor Gobernador civil 25 pesetas con destino á la suscripción nacional para socorrer á los repatriados, dándole á la vez las

gracias por la deferencia nombrando á la Cámara vocal de la Junta provincial; y que, por no ser de la competencia de la Cámara, una Comisión compuesta de los señores don Julio Escalante, D. Maximiliano de la Cruz y D. Julio Perezagua, visiten á la Cámara de la Propiedad Urbana y Asociación Defensora de los intereses de Toledo, para que pidan al Ayuntamiento destine para el consumo de la capital mayor cantidad de agua procedente del río que lo que se viene suministrando.

Lo que respecta al último acuerdo nos parece muy bien y advertimos á los comisionados, por si sus nobles pretensiones fueran acogidas con un encogimiento de hombros revelador de la supina ignorancia, que nosotros tenemos persona que está dispuesta á demostrar, con hechos, que se puede dar agua al vecindario durante diez horas diarias mientras la máquina elevadora funcione como hoy.

Ya se ha dado comienzo á las obras de construcción del segundo trozo de muro del bulgarmente llamado *jardín de los locos*.

Ha salido para Tetuán á incorporarse á su batallón el heroico toledano sargento Collado.

Nos dejó encargo de publicar una carta de despedida que por falta de espacio y por ser ya del dominio público, pues es copia de la que publicó *El Eco Toledano*, prescindimos de su inserción.

Ha sido muy comentado—favorablemente—el artículo publicado en nuestro querido colega *El Eco Toledano* del señor conde de Casal.

Es indiscutible que, acostumbrados como estábamos á que nuestros representantes vivieran en la inercia, tenemos que conceder nuestros aplausos, sin regateos, á quienes, como el señor conde de Casal, muestran á diario una actividad é interés tan laudable como conveniente.

A cada cual lo suyo é imparcialidad obliga.

Es cierto que los elementos directores del Comité Internacional del Turismo han desfallecido ante el desfallecimiento del pueblo de Toledo, que á nada que representa utilidad y conveniencia para sus intereses presta la atención y el concurso necesarios, pero deben los hombres de buena voluntad y convencidos no desmayar, compadecer á un pueblo que es digno de compasión y luchar hasta encauzarle por la senda que debe seguir, ya que quien hacerlo debiera necesita más que nadie sabias lecciones.

En Agosto se ha cumplido el primer aniversario de su constitución y nada se ha hecho absolutamente.

Hagamos otra intentona, quememos el último cartucho contra esta insensata apatía; nuestras columnas íntegras es án al servicio de tan hermosa obra.

En la calle de las Tendillas lleva ocho días saliendo agua de entre el empedrado y como «si tal cosa». Administración señores, administración.

Las caballerías han acordado, no sabemos si por unanimidad, no dejar la acera ni á las señoras.

El señor alcalde se la deja á todo el mundo; es tan galante que hasta á las caballerías.

Está á punto de terminarse el dinero que se reunió para la construcción de un Grupo Escolar en la Vega Baja.

Y luego de termiarse, la acción del tiempo y los chiquillos se encargarán de su demolición.

Se ausentó quien lo tenía cariño—un forastero al fin—y se acabó el proyecto.

Así es Toledo; el reverso de su pasado.

La Comisión provincial ha confirmado al farmacéutico de esta ciudad D. Andrés Pita y Arroyo, la aprobación del Tribunal de oposiciones á la plaza de supernumerario de la Beneficencia municipal.

Agencia General de Negocios, matriculada,

DE

Luis Mateo y Moreno

Procurador de los Tribunales

Cordoneras, 16, Toledo.

Habilitado de Clases pasivas.

Subdirector para la provincia de Toledo de la Sociedad Anónima de Seguros «La Estrella», genuinamente española y domiciliada en Madrid.

Ramos de Incendios, Vida, Cosechas y Accidentes del Trabajo, con pólizas muy liberales.